

BARS-HONT

KÖZMŰVELŐDÉSI-, TÁRSADALMI- ÉS POLITIKAI HETILAP

Előfizetési árak: Egészévre 10.—
Hétre 5.—, negyedévre 2.50 pengő
Egyes szám ára: 20 fillér

Megjelenik minden vasárnap reggel
FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. KERSEK JÁNOS
FELELŐS KIADÓ: BARTHA PÁL

Szerkesztőség és kiadóhivatal Léva.
Telefon 98.
Kéziratokat nem örzünk meg.

Az új államkötvény

(Ky) Léva házain is megjelentek a falragaszok, amelyek izléses elhelyezésben azt hirdetik a népnek, hogy a buza a magyar föld aranya! Igen, a magyar róna, a magyar föld ősi és örök áldása a buza, amelyből mindennapi kenyere készül. A buza az élet kenyere, az örök magyar életét. A buza a magyar gazda szemében nem csupán mint kenyér szerepel, hanem mint értékmérő is, mert a gazda szereti használni tárgyainak, cikkeinek árait a buza mindennapi árával felmérni.

A magyar gazdanépnek ehhez az érdekes szokásához kapcsolódik a legujabb magyar államkötvény kibocsájtásának gondolata is. Ugyanis a háborús viszonyok között jóval több pénz halmozódik fel egyes helyeken, főként a falusi nép szereti otthon tartogatni a pénzét, amint mondogatják: a ládafiában vagy a szalmazsákban. Hatalmas összegekről hallhatunk beszélni, amelyek ilyenformán falun és városban nem mint hasznos termelő erő jelentkeznek az ország közgazdaságában, hanem mint tétlenül szunnyadó tészahalott érték buvik meg a szalmazsák titkos rejtekének „védelmében” s ennek a rejtőzködő tőkének ott a szalmazsákban még az a hátránya is van, hogy nem „fiadzik”. A kormány ennél fogva a buzakötvény jegyzésénél nem a bankokban és takarékokban elhelyezett betéteket akarja kivonni, mert azok amúgy is résztvesznek az ország közgazdasága éltetésének munkájában, hanem elsősorban a lusta, tétlenkedő, vagy a spekuláció irányába tendáló, ezért odahaza meglapuló tőkét kívánja a tisztességes magyar gazdasági élet számára megnyerni. A hazafiasan érző és gondolkodó ember ma nem tartogat otthon felesleges pénzeszeget, mert még a legkisebb bankbetét is eredményesen szolgálja az országot, a kis csermelyekből összeütö, hátukon hajókat ringató nagy folyamok példájára. Az új államkötvény jegyzése hazafias, nemzeti kötelesség, azért a buzakötvénynek is meglesz a sikere, éppen úgy mint annak idején az erdélyi nyereménykötvény akciónak is megvolt a fényes sikere. Ezek azt mutatják, hogy az ország belső frontja biztosan szilárd s népe kitartó hittel és bizalommal tekint a nemzet jövőjébe.

A lévai társadalom tagjai igen élénken tárgyalják az új államkötvény kedvező feltételeit s amint bankkörökben halljuk, élénken folyik már a buzakötvény jegyzése is, mind magánosok, mind testületek részéről. Amint értesülünk, várme gyénk kötött letételeinek tekintélyes összegét fogja kötvényjegyzésre felhasználni.

*

Az új államkötvény kibocsájtási feltételei olyanok, hogy a mai körülmények között a legbiztosabb, a legjövődelmesebb és a legmobiliább pénzelhelyezést jelentik.

A biztonság alapját ez adja meg, hogy a kötvények buszártékre szólnak. Egy mássa buszát 40 pengő értékkel számolnak, úgyhogy a kötvények és szelvényeinek beváltása során a minimális 40 pengő árfolyamot számítják. A pengőellenértéket a buszának az esedékes napján érvényes átlagárfolyamán kell kisszámítani, vagyis ez esetleg 40 pengőnél is több lehet. Kevesebb semmi esetre sem, mert a 40 pengő árfolyamot mindenképpen garantálják. A buszalap, amely egy új, stabil értéket vezet be, a leginkább megbízható és legbiztosabb helyes biztonságához.

A mai jövedelmességét illeti, erre garancia a 3 százalékos kamatozás. A kamatozlevények 8 százalékos jövedelmessége mellett további eöny az, hogy mind ezek, mind a visszatérésre kisorsolt kötvények mindennemű adó, illeték, bélyeg vagy más kötelez levonása nélkül kerülnek beváltásra.

A mobilitást a buzakötvényeknek a törszédre való bevezetése garantálja. Ebben a vonatkozásban valószínűleg a megfelelő árfolyamon való tartást is biztosítják.

Ilyen feltételek mellett egyszerű hiteltéssokkal indul a három százalékos kamatozó, 40 pengős buszártékek számított, 25 év alatt törlesztendő 200 millió pengős körében lebonyoluló új kötés. A kötvények jegyzése december 20-án kezdődött. Az egész ország lakosságának biztosították tehát, hogy a jegyzésre megállapított időpontig, 1944 január hó 31-ig vásárolhasson buszkötvényeket.

A jegyzés időpontja óta eltelt néhány nap eredménye mérís azt bizonyítja, hogy nagy szabású érdeklődés nyilvánul meg a buzakötvények iránt.

SZMKE ösztöndíj a felvidéki egyetemi hallgatóknak

A felvidéki egyetemi ifjuság a megszálás alatt igen jelentékeny szerepet játszott a magyarág életében. Nemcsak a sorsproblémák elvi síkon mozgó, tudományos vitáiban találkoztunk velük, hanem ott voltak a szórványgondozás, cserkészés, SZMKE, regősijárás stb. mindennapi, szürke, gyakorlati sprómunkájában is. A felszabadulás óta egyetemi ifjuságunkról kevesebb hallunk. Szervezeteik az anyarsági nagy diákervezetek mellett háttérbe szorultak, életükről, tevékenységükről, hiálásairól vajmi keveset ismertünk. Pedig a mai egyetemi ifjuság is komoly munkát végez, éppen úgy, mint a

megelőző nemzedék a megszálás alatt. Csak talán érdeklődésük most fokozottabb mértékben fordul tanulmányaik felé és közösségi munkájukban a mozgalmi élet fóruma helyett nagyobb szerep jut a csendes, hétköznapi sprómunkának.

Ennek a tanulmányaik mellett a közösségért végzett komoly építómunkásságnak az előmozdítására a SZMKE Budapesti Helyiszervezete ösztöndíjat írt ki a felvidéki egyetemi hallgatók részére. Az ösztöndíjak kiosztása során 100 pengős jutalom részesültek: Tóth Sándor közgazdász Szenc, Lussicsa Lajos tanárjelölt Érsekújvár, László Ferenc közgazdász Órajalu, Procháska Imre közgazdász Érsekújvár, Baráth Miklós bölcész Ipolyvágy, Szőke István bölcész Érsekújvár. 50 pengős ösztöndíjat kaptak: Kerényi Gyula műtgyel. Beregszász, Gócsi Tihamér ref. teológus Nagyberég, Kasza József kerék. főiskolás Budapest és Jakab Árpád közgazdász Kassa.

Ódon irás

a bálok romantikájáról

— Régi leányálmok: Isten veletek! —

Uj problémája ez a mai élet, azt bárki igen könnyedén megállapíthatja, csak egy kis sé el kell gondolkodni felette. Ez jutott eszembe, amikor a nespokban egy újságban eszmefutótatást olvastam arról, hogy a mai bálók már nem alkalmasak arra, hogy házasságot is hozzanak létre. Igaza van, gondolom. Egy csőköntent idűj bál nem elég hosszú alkalom arra, hogy két szív egymásba tekinthessen alaposabban és mélyebben. Sőt még a régi „kivilégos kivirredűg” terított hosszú bálók sem voltak azok. Egmásba mélyedtetett ott két fényes szempár, egymásba kapcsolódhatott két fiatal szív a zene és a tánc forró ritmusára, de vajjon elegendő lehet e az egy „örök boldogságu” házasság alapjául.

A régi bálókban a mamák csillogó árgus szemekkel figyelték legyezőjük mögűl a tánctermet, hogy elképhasáik tehinteteikkel, hogy ki az az ifju, aki feltűnőbben forgolódik leányaik körül, vajjon nem lehet-e ebből hajszakra vallomás vagy talán házassági ígérst is és ezek a villanyfényben sugárzó, forrongó tánctermek voltak az ókai talán a legtöbbször elhamarkodott s éppen ezért elrontott házasságnak. Senki se ajánlja tehát ebből az okból, hogy a háborus tarsangokban kevesebb a táncmulatság s emiatt csökken a leányok férjhasznási, illetve megismerkedési lehetősége.

Nem csak a bálókban lehet megismerkedni, hanem pl. a Bajtári Szolgálat, a Vöröskereszt munka és a különféle nemzeti és egyházi körökben való együttműködés során is. Csak részt kell venni bennük. Persze nem hiúsági kérdéshöz, hanem a mélyeseg emberi együttérzésből. A házau-lendőség ifjaknak ezekben a körökben nagyobb lehetőség adódik arra, hogy betekintést nyerhessenek a női lelkek mélyeségeibe és szépségeibe, mint egy tündökli rövid bálí éj mámoros bódulatában és éppen ezek a háborus együttműködésök lesznek az igazi

bensőséges megismerkedéseknek a végül az isten kedve szerint is való házasságoknak, olyanoknak amilyenekre az A. C. alkalmai, léval kulturálisok adventi előadásán az egyik szónok gondolt, amidőn azt mondta, hogy a házasság nem csak szerelmi kérdés, nem csak gazdasági kérdés, hanem erkölcsi kérdés is. A régi bálókban leginkább a leányok szépségét a talán homonyját csillagították meg a házassalandó férfiak előtt, — de a mai vérvávaros időkben nem csupán testi szépséggel lehet hódítani, hanem a lélek fényének őszinte megragogytatásával, amit a nemest ügyéért végeztél. Ezös munkában jobban lehet megtenni mint a bátermek táncos bódulatában lehetett a rég letűnt világban. Régi leányaimok: Isten veletek! Ma egy új világ dőngöti a kaput... Kerve-vál kerege dicődségének napja kialakult, élemt 6 is a többi emigrált uralkodók sorába, akikkel együtt tűnődik a régi fényes éjszakák emlékein.

KOPERNICZKY KORNÉL.

Gárdonyi-est Léván

Léva m. város népművelési bizottsága január 15-én, szombaton este 7 órakor a Városi Színházban irodalmi és művészetet rendez az Országos Gárdonyi Társaság közreműködésével.

Közismert fővárosi írók és művészek működnek közre az est erkölcsi sikere érdekében. Ritka eset, amikor fővárosi irodalmi társaság vidéken vándorgyűlést rendez. Nem véletlenség azonban, hogy a felszabadulás óta éppen Lévat tisztelik meg legelső sorban látogatásukkal. Léva végvára volt évszázadokon keresztül a magyar kultúrának s a magyarországi szellemi főlényének. Az Országos Gárdonyi Társaság pedig hivatást teljesít akkor amikor az egyik legnagyobb magyar népi író, Gárdonyi kultuszát ismerteti és terjeszti.

Az est műsora nívós, élvezetes és változatos lesz. Az est sikere érdekében közreműködnek: Lehotzky Brunó dr. pörgömester mint a népművelési bizottság elnöke, Szacsy József dr. író, mint a Gárdonyi Társaság elnöke, Móra László, Koncez Dezso, Hontvári Szabó Lajos, Horváth Ákos, F. renczi István, Missuray Krug Lajos írók, dr. Széll Sándorné kisjókai Szakál Erzebet, Kantor Béla előadóművészek Ince Sándor hangversenyének, a társaság rendes tagjai, városunk művészei közül pedig mint vendégek: Czeglédy Ilonka hangversenyének, dr. Papp Akosné, Varannay Ilonka és Márton István.

Az irodalmi és művészetet igen nagy érdeklődés előzi meg. A jegyek már elővételben tömegesen fogynak. A jegyek eladását 12 lévai uriaszony infézi személyesen, azonkívül a jegyigénylés Nyitrai és Társa könyvkereskedésében is előjegyezhető.

Az irodalmi est Léva hatalmas kulturális megmozdulása lesz. A részletes műsrot a plakátok közlik. Névre szóló meghívók nem lesznek. Minden irodalmat, művészetet, zenét kedvelő igaz magyart ezután hív meg a rendező bizottság.

Százezer szív sikolt

Dr. Németh Kálmán új könyve.

Amíg est a könyvet meg nem írta, addig úgy ismertük Németh Kálmánt, mint egy komor tanakot, ahogyan utat ír a hazateleplőknek. Azt hittük, hogy szimpatikus küzdelme véget ért akkor, amikor a hernyótalpak nyamában Bácskába önmagát a számszótt bukovinai szükségesség. Mikor azonban kezünkbe vesszük ezt a varázslatosan szép könyvet, akkor új csodára ébredünk. A tank olyan tökéletes muszika-játékká változik, mintha Gárdonyi és Mikszáth lelke költözött volna belé. Bárán megnyilatkozó emberisége, őszintesége, szinte forradalmi és mégsem roncósok szókimondása, ragyogó nyelvelete tanak egyedülállóvá Németh Kálmán életvallomását.

Szilágyi Ödön, a Rádió-Élet főszerkesztője egy nyilatkozott erről a könyvről, hogy a legcsodálatosabb írás, amit életében olvasott. Megrikatta, de győgyítően meg is kacsagatta. Dr. Otutay Gyula pedig azt írta erről a könyvről, hogy általa Németh Kálmán a nemzet nagy nevelőjévé magasodott. Bár ennek a varófényes Golgotának olyan állomárai vannak, ahová más halandó el nem juthat, szerző mégse less sehol fontoskodó. Ellenkezőleg... Képes elhiteni az olvasóval, hogy legnyaklóbb magyarmenteséit emberi kényserűségéből tette, mint amikor valaki jédében kifessit egy vasajtót, vagy kitapos egy úttest. Mintha csak pajkos csinytevésből tussigálta volna fagylatos kocsiját egyik moldvai faluból a másikat, áruháiban, román csendőrek közt, akik fakönyvegéből leseküldték, nehogy magyar misszionárius betévedhesse a blokádot, a magyar sötét után sűrű moldvai falukba. Olyan dörög bájál és szellemességgel írja le utjait, mintha Stanley halgatnánk. Az 520 oldalas könyv, amelyről dr. Tamás József azt állítja, hogy 25 év óta ez a legszébb magyar könyv: közel 200 képpel, fényképpel, Márton Lajos festőművész rajzaival és táblájával jelent meg Papp Géza szabadkai nyomdájában. Megrendelhető 28 pengőért a szerkesztő Bácsjózseffalván, valamint könyvkereskedőknél. Ősintán irigylem azokat, akik még nem olvasták, mert élvezet és nagy gyönyörűség vár rajtuk.

D'ANDRÉ KÁROLY.

KULONFÉLÉK

— **ELŐFIZETŐINK** egy része azt panaszolta, hogy lapunkat pontatlanul, ékeltetlen kapja kézhez. Ezzel kapcsolatban érintkezésbe léptünk a lévai postahivatal vezetőjével. A megbeszélések alapján közöljük, hogy a panasz oka a vendékváltó időskel járó kézbesítési túlterhelésből áll elő, egyben arra kérjük t. előfizetőinket hogy legyenek egy kis türellemmel, mert a helyzetben rövidesen javulás lesz még egy új kézbesítő alkalmazásával.

— **ÚJ NEMZETVÉDELMI KERESZTESEK.** A Kormányzó Úr a hivatalos lap december 31-iki száma szerint vármegyékben újabb a következőknek adományozta a Nemzetvédelmi Keresztet: Mailáth László főszolgabíró Léva, Madarász Jónás földmives Léva, Marczay Béla óras és ékszerész, Marczay Gyula óras és ékszerész Ipolyás, Márton József könyvtáros Ipolyás, Mátyás András foghászor Tesmag, Nagy Pál vegyítészítő Zseliz, Obert Lajos munkás Gyékényes, Pálkay István plébános Cséke, itj. Patroczy János Jenő főpincér Léva, Pomothy Sándor földműves Vámosladány, Pemozy Lajos földműves Ipolyaszkálón. Réthy Lajos tanító Garamvezekény, Salkovszky Jenő kir. közigazgató Ipolyás, Strba János autószerelő Léva, Turi István asztalos mester Ipolyás, Vajda Gyula kántortanító Csiffár, Varannay Sándor kőbányavállalkozó Léva, Salkovszky I. mérnök Ipolyás.

— **REFORMÁTUS GYŰLEKEZETI EST** lesz ma este 5 órakor a ref. egyház tanács-termében. Műsoron lesz bibliamagyarázat, előadások, szavalatok és egyházi énekek. Minden testvérünket szeretettel hívjuk és várjuk. Rendezőség.

— **DEBRECENI EST.** F. hó 16-án, vasárnap 5 órai kezdettel a lévai ref. egyház-község tanács-termében a „Soli Deo Gloria” szövetség „Debreceni estét” rendez. Előadást tart dr. Módos László debreceni vallásnász. Műsoron lesznek jelenetek, énekszámok és szavalatok. Lejátszásra kerül a Debrecenről szóló film is. Belepődíj 2—1 P. és 50 fillér.

— **JÓTÉKONYSÁG.** Lósy Béla a Közlölet Szövetkezet főszálgigazgatója, lapunk utján harminc pengőtt juttatott a lévai Bajtári Szolgálatnak.

— **E HÓ 5 ÉN ELVESZETT** egy „Hajdu” filmborítékban több fénykép. Kérem a becsület megtartását, adja le a kiadóhivatalban.

— **A POSTAIGAZGATÓSÁG** felmerült panaszokra kösli, hogy a távbeszélő előfizetőkről kiadott hivatalos betűrendes névsor a postaigazgatóság kiadásában jelenik meg. A névsorba való felvételeket a m. kir. posta intési el. A névsorral kapcsolatos szaknévsort a posta személyzetének jóléti alapítványa (Bpost, IV. Városháza-utca 18.) állítja össze és adja ki. Névsort és szaknévsort kiadó más vállalattal a posta személyzetének jóléti alapítványa nem áll kapcsolatban.

— **A FARSANGBAN NEM LESZ TÁNCMULATSÁG ÉS TÁNCSTÉLY.** A belügy-miniszter a nyilvános helyiségekben tartandó táncmulatságokat az egész ország területére ráér megtiltotta. A miniszter most, a jelenlegi viszonyok között az általános tilalmat a farsang tartamára is kiterjeszti. A rendezőhatóságok a legkivételesebb esetben sem adhatnak engedélyt a farsang tartama alatt táncmulatság vagy táncstély rendezésére.

— **A SZÁMOLÓLAP** illetékének forgalomba hoztatásáról. A 217.870—1943. P. M. számu rendelet értelmében 1944 február 1. napjától a számolólap illetékét az okirati illetékbélyegek helyett a számolólap illetékbélyegekkel kell leróni. Min bélyegek használata ettől a nap-tól kezdve kisebb jövedéki kihágás. (Községi Közlöny).

— **A 18—60 ÉLETEV KÖZÖTT** lévő magyar állampolgár férfi részére, tekintet nélkül arra, hogy katonai szolgálatot teljesített-e vagy sem, utlevél nem állítható ki és nem hosszabbítható meg. (181000—1943. B. M.) A rendelet kőserdekből és fontos magán-érdekből kivételeket állapít meg. (Községi Közlöny).

— **GYÁSZHIREK.** Szalay Vilmos, a lévai szabóiparosok nevezora, munkás életének 82. évében elhunyt. As Úr hosszú étellel és nyugodt óregséggel áldotta meg. Leányai szeretettel vettek őt körül. Mindig megcsodáltuk piros posztás egészségese arcúcsint s a betegség csak most rövid időre kopogtatott be hozzá. December 30-án temették el nagy részvét mellett a ref. egyház szertartása szerint. — Tokody István győmről rk. kántortanító — néhsi id. Tokody István lévai kántortanító fia — 48 éves korában rövid szenvedés után Győmrőre elhunyt. Tokody István örökölte édesatyja izzó magyarságát akivel együtt küzdöttek a csehek ellen a Pálmay csoportban. Felesége, egyetlen gyermeke a kiterjedt rokonság gyászolja. — A verébélyi esperesi kerület papsága gyászalapon jelenti, hogy szeretettel tiltástevőnk Csarvenka Kálmán nagyhindi esperesplébános, életének 64. áldozópapságának 41. évében elhunyt. — Haris József nyug. esperes volt barsbesszi plébános 75 éves korában Érsekújvárott meghalt. — Szobi János a kiskálmai ref. egyház kántortanítója f. hó 5-án este agyvérzés következtében hirtelen elhunyt 50 éves korában. Buszó magyar népevelő és 30 éves tanítói működéséből 25 évet töltött Kiskálmban. A család gyászjelentésén kívül az egyházközség is gyászjelentésben emlékezett meg haláláról. Földi maradványait Léván helyezték örök nyugalomra őszinte részvét köszeptte.

— **SZORGALMASAN TERMŐ ALMAFA.** Csak most értesültünk arról, hogy Nagy András lévai birtokos kertjében az egyik almafa kétszer termett. A második termés is szépen beérett s teljesen élvezhető 35 alma volt. Elnevezhetjük szorgalmasan termőnek ezt a fát, mert az előző évben szintén kétszer termett. Most érdeklődésével várjuk, vajon hasonlóan fog-e viselkedni a jövő évben is?

R O V Á S

— A SOLI DEO GLÓRIA vasárnap az Iparos Vasókor helyiségében nagy sikerű estet rendezett. Az esten magyító beszédet Csögedy Pál esperes tartott. A mély gondolatokkal telt beszéd kiütő bevezetője volt a komoly, tartalmas estnek. Az esten egy tehetséges szavalóművésznőt ismerünk meg Horváth Ágnes budapesti, Damjanich-utcai tanítóképző V. éves növendéke személyében. Ady, Erdélyi és egyéb versek előadásával remekelt a költemények szépségeit magávalragadón tudja érzékelteni. A szavai maga szív és érzés volt. Nagy jövőt jósoltunk a kiütő előadónak. Marton István Kacsóh: Rákóczi megtérése és az Erdélyi dalt énekelte el megérdemelt nagy hatással. Különböző Pekarik Gizellával előadott duettje váltott ki nagy tetszést. Mindkettőjük szépen énekelnek. Tudnak bánni tiszta, csöngő hangjakkal. Igen szép elismerést kapott Szabó Berény, aki saját versét szavalta el. Hatásos volt ifj. Háromnyik János szavai is. Filippini Olga pedig kiütő magyar táncával ért el megérdemelt nagy sikert. Az estélyen a református diákok két kis színdarabot is előadtak. A darabban szereplőkben igen tehetséges műkedvelőket ismerünk meg, akiket szívesen látunk máskor is a színpadon. Nagy Éva, Filippini Olga, Bolta Zsuzsa, Nagykiri Klára, Szabó Berény, Dalmady László, Nemcsok János és Szántó István mindannyian szívvel és lélekkel játszottak. A kiütő együttes nagy sikerét csak emelte Horváth Éva felejtetlentül kedves szereplése. A kiütő est záróbeszédét Mészáros László ref. hitoktató lelkész mondta el az erdélyi szörvány magyarságról és a nagy magyar egysegről. A kiütő rendezést a református diákok végezték.

— TALÁLTAK 3 pár női cipőt, 3 doboz cipőkrémot, 22 pár férfi kockit, 17 pár női harisnyát, 1 hátlászkot, 1 bőrdzöty, 1 fafokost. Tulajdonosa a randórkapitányság pénztárában átvetheti.

— MEGNYILT A LÉVAI NÉPFOISKOLA. A SZMKÉ és a Törvényhatóság Népművelési Bizottság által közösen rendezett népfőiskola ünnepélyes keretek között pénteken nyílt meg számos kulturvezető és pedagógus jelenlétében, 25 hallgatóval. A megnyílt lefolyásáról következő számunkban közlünk részleteket tudósítást.

— A TÚZOLTÓK KÖSZÖNETE. Léva város hivatalos tüszoltósága részére szépen sikerült hási karácsonyi ünnepséget rendeztet a parancsnokság. Az ünnepségen a tüszoltókat megajándékozták. Az ajándékozást 46 lévai kereskedő és iparos hozzájárulása tette lehetővé, akiknek a parancsnokság elhelyített is köszönetet mond. (Mésorok szerkesztőségünkben az érdeklődőknek rendelkezésre áll.)

— A KISALFÖLDI MEZŐGAZDASÁGI KAMARA FELHÍVJA a szegődményes iparosokat alkalmazó gazdaságokat, hogy január hó 15-ig jelenték be az alábbi adatokat: A gazdaság területe (részletezve: szántó, rét, legelő, erdő, stb.). A három évnél idősebb lovak száma. A lovak és ökrök által vontatott szekerek száma. Vasutállomástól való távolság. Hány és milyen iparost alkalmaz a gazdaság. A jövőben a paikóvas és kerék-sínvas jegyeket a szegődményes iparosokat alkalmazó gazdaságok részére a kamara fogja kiosztani. Az adatokkal együtt be kell küldeni a községi előjáróság igazolását arról, hogy valóban rendelkeznek konvenciósi iparosokkal és ezek balesetbiztosításra bevannak jelentve.

— AZ IPARÜGYI MINISZTER MEG-ENGEDTE, hogy március 31-ig vadhuat is árusíthassanak a husiparosok.

— MAGYARORSZÁG NEMZETI JÖVEDELME. Az 1942–43. gazdasági évben 12 és félmilliárd pengőt tett ki, mely összegeben a mezőgazdaság 4, a gyárpar és bányászati 8, a kézműipar 2 milliárd pengővel szerepel. A kereskedelmi jövedelme 993 millió, a házigazdáltnak 653 millió pengő. A lakosság jelenlegi jövedelme átlag 464 pengő volt. Az állami közterhek a nemzeti jövedelemnek mintegy 43 százalékát vették igénybe. Ez a százalék valószínűleg még emelkedni fog a mostani gazdasági évben.

A kávéházban újságot szerettem volna olvasni. A velem szemben levő asztalnál két férfi ült, ábrándozva tekintettek a semmibe. Vajjon mi mozogott a lelkeikben?

Mondom, újságot szerettem volna olvasni. Az ábrándozók előtt ott feküdt egy-egy újság. Jelezzük csak 1 és 2-vel. Kissé vártam még, hogy kiábrándozzák magukat. Lednyók is ábrándoznak néha, de ilyen sokáig nem — gondoltam — és egy hirtelen feltört benső ösztöntől késztetve asztalukhoz léptem és az I. című lapra mutatva kávéházi szokás szerint megkérdeztem:

— Szabad kérem?

— Nem!

A 2. című felé mutatok.

— Nem!

Mire a másik indígnálódva felhorkant: Még sem lehet az újságot az ember kezéből kivenni!

A két újság továbbra is az asztalon feküdt, mit tehet mást, elmélázva hallgattat a szökáltan eset után is. A két „olvasó” egyideig még bárgym szemlélt a semmit, majd beletemektek a lapokba.

Egy óra múlva is ugyanaz a két lap volt a kezükben. De még ki sem cserélték egymásközt.

Kopa.

— ÖRMESTER UR ALASAN JELENTEM. A Lévai Keresztény Munkás Egyesület műkedvelő gárdája már évtizedek óta nagy hírnévre tett szert. Még élenk emlékeztetünkben vannak azok a forráikerű estek, amelyeket a megszállás éveiben rendezett a kiütő gárda. Tizenötösör, husszor kellett megismételni előadásait, Valóban a magyarság ünnepnapjai voltak ezek a napok. Hasonló sikert értek el most Alföldi Géza zenés katonai vigjátékával is, az Örmester ur jelentem alásan-nál. A darabból magyar levegő árad és heyesen álapított meg Németh János rk. lelkész, az egyestület elnöke, hogy széles körben el kell terjednie hazánkban a darab alapszemjének: a magyar föld és a magyarok egymás iránti megbecsülésének. Kitiűnők voltak a női szereplők. A bájos Szamu Ida kedves játéka, Koritár Marikának a legszörbb részletekre is kiterjedő alahitása, Duuda Iona ígertes tehetsége csillogtak a színpadon. Hasonló sikerük volt a férfi szereplőknek is. A rutinos Kaszás László tökéletesen nyujtott. Pomothy Ernő alakítása felejthetetlen volt. Ó Bális Lajossal és Dohány Andrussal gondoskodtak a darab humoráról. Márás Istvanról is még sokat fogunk hallani. A kiütő rendezés Bella Gyula érdeme. Nagyszerű tanácsikat Pomothy Ernő tanította be. Nem szabad megfeledkezni Miklóssy Béla sugáról sem, aki fiatalos tehetséggel mássott ki és be a sugólyukba. Az előadást már eddig háromszor megismételték telt hással mellett. Minden dicsőretet megérdemel a kiütőben szervezett egyestület, és gárdája a nagyszerű darabért.

— ERDEKER ADATOK AZ ORSZÁG HATÁRÁRÓL. Országunk határainak hossza jelenleg 3491 km. A leghosszabb magyar-román határ: 1081 km. Hervátországgal 598 km. hosszúságban határos Magyarország, a Lengyel Főkomáromszággal 356 km. hosszúságban érintkezik hazánk terület. Megemlítjük még, hogy az ország területe most 172 204 négyzetkilométer.

FEHÉR ÉS FEKETE

Fehér hófedte mezőkön járök
És a fehér szűz hóban taposok.
Cipőm talpa a hó fehér lilomos fehérségét
Eltiporja, s vissza' hagyja mocsok feketeségét.

Sétámon azon gondolkodom
A fehér szűz hót, mért taposom?
Mert minden ember sajnos így van,
Mi fehér beletapos nyomban.

Mert minden lilomos szűzet
Mi a sok mocsok közt fehérlet
Az élet rhögve eltapos
Legyen az is piszkos és mocsokos.

OKOLICSÁNYI BÉLA.

— A lévai evangélikus egyházközség hírei: Rendkívüli közgyűlés. A lévai evangélikus gyülekezet január hó 16-án délelőtt 11 órakor, az istentisztelet után, püspökvalásztó rendkívüli közgyűlést tart a templomban. A közgyűlést közszéki hirdetés és újság útján közlik. Minthogy névre szóló meghívókat nem bocsát ki a gyülekezet, és uton is meghívja a közgyűlés tagjait.

Egy heti evangélikus. Január hó 10-től 15-ig, hétfőtől szombatig, minden este 6 órakor evangélikus istentisztelet lesz a templomban. Az evangélikusok összefoglaló címe: „Vak-ságból látásra.” Héttől: „Miért?“, kedden: „Az első parancs!“, szerdán: „Az első bizonyosságtétel“, csütörtökön: Oda a nyugalom“, pénteken: „Nyílnak a szemek“, szombaton: „Az igazi látás s a látás felelőssége“ címen szól az igehirdetés. A szolgálatokat Komjáthy Lajos lelkész végzi.

Az evangélikus Nőgyűlet hírei: Az evangélikus Nőgyűlet karácsonyi akciója számára adott adományokért hálás köszönetet mond Valasek István, Salvator-gyógyszertár, Éder György, Nagy Dezső, Schusza Vilmos, Hlóska Samu, Gyurtsik Sándor, Kern Oszkár, Vida Jónás, Klein Benő, Brnák József, ifj. Györgyi Lajos, Györgyi Pál, Widder Jenő Frasch L. István, Knapp drogéria, Preisich drogéria, Nozdroviczky József, Galambos J. és Surányi Béla uraknak. Dr. Bándy László fogorvos az evangélikus Nőgyűlet hadi- és szegénygondozása számára 800.— P-t adományozott. Az adományért itt is köszönetet mond az elnökség.

— A HÖEMBER MEG A ZSIR. A Váci Hírlemben olvastuk az alábbi derűs esetet: Itt történt a szomszédságban egyik közeli faluban. Katonaszág van beszállásolva. Egyik nap elfogyott a zsirjuk s ezért elhatározta a parancsnokság, hogy a szállítmány megérkezéséig kölcsön kérnek a lakosságtól. Mindenkire nagyon kis adag jutott s természetesen, szívesen is adtak. Csak az egyik házban makosodott meg a gazda. — Zsir, az nincs! — jelentette ki kerekén. Érthetően mérges lett a parancsnok s kiadta a bakákát az utasítást, győződjenek meg az igazságról. A bakák megértek minden lehető helyet, a pincétől a padlásig, de zsirt valóban nem találtak. A parancsnoknak feltűnt, hogy az udvaron egy kis kölyök lehetett egy hat éves, állandóan rhög. De feltűnően. Gyauut fogott és megkérdezte a kisfiút: — Mit nevezsz, fiam? A fiu frappás választ adott: — Azt nevetem, hogy meguk mindenfelé keresik a zsirt, ostn nem találják sehol. Pedig itt van két bödön e, itt a höemberben! Arra rá csinálta edessapám a höembert! Persze, a zsir azonnal megett. Csak a kisfiu siratta — höembert!

— SZABADEGYETEM LÉVÁN. A SZMKÉ lévai helyi szervezete minden szerdán d. u. 6 órai kezdettel a Városháza negyterében szabadegyetemet rendez. A belépés díjtalan. Az első előadás január 12 én d. u. 6 órakor lesz, amikor dr. Wágner Ferenc budapesti tanár, akit már jól ismerünk Léván „Magyarország és a nemzetiségek” és Tóth Ressel fővárosi író „Széchenyi a magyar életben” címen tartanak előadást.

— NÉPI IRÓK ESTJE LÉVÁN. A SZMKÉ január 22-én. szombaton este 7 órakor rendezi meg Léván a népi írók estjét. Az esten Asztalos István, a híres erdélyi regényíró, városunk szülötte Fája Géza és a jelenlegi költőnemzedék legtehetségesebbje: Sinka István szerepelnek. Hasonló irodalmi esemény évek óta nem volt Léván, így az érdeklődés az est iránt máris óriási.

— A NYILVÁNÓS HELYSÉGEK FŰTÉSI HŐMÉRSEKLETÉNEK ELLENŐRZÉSE —
Köztudomású, hogy az idei évben a nyilvános helyiségeket csak 18 fokra szabad fűteni. Vonatkozik ez a kávéházakra, vendéglőkre és más hasonló üzemekre, műhelyekre is. Az illetékes hatóságoknak joguk van a fűtés helyességi ellenőrzésére. Hatósági könegek végig járhatják a nyilvános helyiségeket, hogy meggyőződjenek, nem segítik-e meg az előírásokat. Ahol a megengedettnél nagyobb meleget tapasztalnak, ott az illető tulajdonos ellen megindítják az eljárás és a fűtési mennyiségű tüzelőanyagot a hatóság igénybe veszi, mert a nagyobb melegebből arra is lehet következtetni, hogy az illető üzem felesleges mennyiségű tüzelőanyaggal rendelkezik.

— JULIUS VÉGREIG 140 KG GABONÁT SZABAD MEGŐRÖLTETNI. Most jelent meg a közellátásügyi miniszter rendelete, melynek értelmében a vámörökre jogosultak 1944 január 1-től július 31-ig terjedő időre a háztartásukhoz tartozók részére fejtenként 140 kilogramm kenyérgabonát örölthetnek meg. A vámörökre jogosultak január 31-ig kérhetik a községi eljárástól (polgármestertől) a gabonamennyiség feljegyzését vámörölni tanúsítványokra, illetőleg gazdakönyvekbe. A rendelet azt is kimondja, hogy a vámörökre jogosult 1944 évi március 31-ig a háztartásához tartozó személyek részére fejtenként legfeljebb 60 kilogramm kenyérgabonát örölthet meg.

Tóth Arthur kir. járásbir. végrehajtó, Léva
741—1943 vght. szám.

Árverési hirdetés

Dr. Mocsy Aba ügyvéd által képviselt Lévai Takarékpénztár javára 3600 P tőke és több követelés és járuléka erejéig, amennyiben a követelésre időközben részletfizetés történt, annak beszámításával, a lévai kir. járásbíró 1943. évi P. K. 2831 sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1943. évi aug. 18-án lefoglalt 4600 pengőre becsült ingóságokra az 1908. évi XLI. t. c. 20 § a alapján az árverés megrendelését elrendelem végrehajtást szenvedő lakásán: Garamszentgyörgyön leendő megtartására határidőül 1944 évi január hó 20 napjának d. u. 15. órája tűzött ki, amikor a bíróság lefoglalt 1 o v a k a t a legtöbbet ígérőnek, de legalább a becsár kétharmad részéért, készpénzfizetés mellett el fogom adni még akkor is, ha a bejelentő fél a helyszínen nem jelenne meg, ha csak ellenkező kívánságot írásban nem nyilvánítt.

Léva, 1943. évi dec. 20-án.
TÓTH ARTHUR
kir. bírósági végrehajtó.

Tóth Arthur kir. járásbírói végreh. Léva.
677—1943. vght. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETÉNY.

Lévai izraelita hitközség javára 1356 P 56 f. tőke és több követelés és járuléka erejéig, amennyiben a követelésre időközben részletfizetés történt, annak beszámításával, a lévai kir. járásbíró 1943. évi P. K. 4159. számú végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1943. évi December hó 2 án lefoglalt 1740.— pengőre becsült ingóságokra az 1908. évi XLI. t. c. 20. § a alapján az árverés megrendelését elrendelem, — végrehajtást szenvedő lakásán. Léva leendő megtartására határidőül 1944. évi január hó 11. napjának d. e. 10 órája tűzött ki, amikor a bíróság lefoglalt butorokat, s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek, de legalább a becsár két-harmad részéért, készpénzfizetés mellett elfogom adni még akkor is, ha a bejelentő fél a helyszínen nem jelenne meg, ha csak ellenkező kívánságot írásban nem nyilvánítt.

Léva, 1943. évi december hó 20-án.
TÓTH ARTHUR s. k.
kir. bírósági végrehajtó.

— NÉMET NYELVTANFOLYAM. A Német Tudományos Intézet támogatásával tartott nyelvtanfolyamok az 1943—44. tanév első félévét befejezték. A második félév 1944 január 15-én kezdődik és május 15-ig tart. Tandíj nincs. Beiratási díj heti két órával 10 P. Beiratkozni lehet a gimnázium igazgatói irodájában, vagy a tanfolyam óráin. A tanfolyamokat Rimanóczy Géza gimnáziumi tanár tartja.

— Ujabb érdekes magyar találmányok. A Szabadalmi Bíróság ismét több érdekes magyar találmány részére adta meg a szabadalmat. Barusz József gyömrői lakos betörést jelző villamoskészüléket talált fel. Lárkán Valterné olyan ceruzahegyezőt konstruált, amely egyben ceruzavédőül szolgál. Bagdi János szolnoki lakos elrártás szabadalmaztatott áruk légmentes csomagolására, Gyórfy Pálma vetítőkészüléket szerkesztett az utazóközönség tájékoztatására, Hernády Géza olyan faaprító készüléket szerkesztett, amely zajtalanul hasítja a tűzfát és gyújtót. Kürti Jenő újítja talp és sarokvédőt szabadalmaztatott.

ÉRTESETÉS!

Tisztelettel értesitem Léva és vidék közönségét, hogy
asztalos műhelyemet és koporsó raktáramat
Báti utca 13. szám alól Szent István-u. (Fogadó-u.) 13. szám alá helyeztem át. Kérem a nagyérdemű közönség további pártfogását
Tisztelettel
GRÁNER GYULA
asztalos, Léva.

LÉVA MEGYEI VÁROS POLGÁRMESTERE

1055—1943. n. m. ny.

HIRDETÉNY.

Felhívom mindazokat, akiknek gondozása, illetőleg felügyelete alatt oly fiú gyermek van, aki 1932. évben született, vagy olyan leány-gyermek aki 1928. évben született, hogy ezeket a gyermekeket f. évi január hó 31-ig külön külön jelentésük be a m. kir. rendőrség lévai kapitányságánál. Ezen bejelentés független attól, hogy a gyermek külön bejelentő lap-pal vagy a családó, illetve szállás-, vagy munkaadó bejelentő lapján már eddig is be volt jelentve. — A bejelentést a dohánytőzsdékben vagy a m. kir. rendőrkapitányságon beszerezhető külön e célra szolgáló bejelentő lapokon kell teljesíteni.

Léva, 1944. évi január hó 4-én.
Dr. LEHOTZKY BRUNO s. k.
polgármester.



Szakszerű javító-műhely!

Varrógépek, kerékpárok, bel- és külföldi gyártmány. Gramafon lemezek legújabb felvételek. Fegyvergyári vadász- és céllövő fegyverek. Vadászati és halászati cikkek.

BAROSKA J. Léva. Tel. 130

FIGYELEM! Mielőtt ingatlant vesz, elad, bizalommal forduljon hozzám, hol ingyenes szakbecslést kap mindenemű ingatlanra. Ingatlanokra kölcsönt folyósítok. — Mihezértartás végett közlöm, hogy mindenemű eljárásomnak költségdíja a feltől 1 (Egy) százalék

ELADÓK: Léva város közelében 1864 négyszögöl szőlő-gyümölcsös két pincével P. 25.000.— Nagycsecei határnál 2 1/4 k. hold és 1 1/4 k. hold szántó. Nagyfüvelőben 2 m. hold szántó. Kereszthegyeken 1 3/4 m hold gyümölcsös pincével és hajlékkal, ugyanott 3/4 m. hold szőlőtálat. Léva belterületén sziklába vajt nagy borpince.

BÉRBEADÓK: Léván 35 hold földet. Léván házakat, öregeket és ujakat eladok és cserélek. Szlovencsán levő 160 holdas birtokot itteni birtokkal elcserélem. Nagykálna községben levő két lakásos fürdőszobás házat más házzal elcserélem.

VENNÉK: P 150.000 ért birtokot. — P. 150.000.— keresztény tőkét biztos fedezetre vagy haszonrészesedésre kihelyeznek. — Eladósodott nagybirtok adósságát kifizetendő előnyös feltételek mellett. Ipolyságon levő háztaléki Szlovencsán levőért elcserélem.

Telefon 103. **Rozsnyó József okl. jegyző**
ingatlanforgalmi irodája, Léva

ÉRSEKJUVÁRI TAKARÉKPÉNZTÁR
lévai fiókja
Eötvös-utca és Mussolini-utca sarkán (Kürti-ház)

A PESTI MAGYAR KERESKEDELMİ BANK
leányintézete

BETÉTEKET
legelőnyösebben
gyümölcsözöztet



KÖLCSONOKET
kedvező feltételek
mellett folyósít

BUZAKÖTVÉNY JEGYZŐ HELY!

Eladó 2 szoba, 1 konyha és pincéből álló ház. Érdeklődni lehet: Felszabadulás utja 52 sz. 69

Használt holmit magas áron veszek, hívásra házhoz megyek. Palkovicsné, Kersók-utca 11. 70

Házvezetőnői állást keresek magányos vagy esetleg két személyes házaspárnál. Leveleket kérjük a kiadóba küldeni. 72

Egy jókarban lévő gyermekkocsi eladó. Munkás-utca 23. 73

2-3 lámpás használt rádiót vennék. Özv. Horváthné, - Felszabadulás utja 45. 78

Jókarban lévő gyermekkocsi eladó. Kölcsey-u. 14. 80

Eladó vaskályhák. Gömbös Gyula u. 1. 81

Német nyelvtanítást és iskolás tanulók instruíálását vállalom. Cim a kiadóban. 83

Jókarban levő íróasztalt megvetelre keresek. Cim a kiadóban 84

Veszek jókarban lévő mély gyermekkocsit és fürdőkádát, Nemes Imre, Tergénye. 89

Figyelem!

Ne dobja el használt, levert, lyukas vagy horpadt zománcos főző edényeit, tisztán kimosva, kiforrázza

ujra való becserélésre átveszem.

TÓTH GÉZA edényelosztó, Léva.

Városi Mozgó, Léva

Tulajdonos: Varenics Antal. — Telefon 67.

ELŐADÁSAINKAT hétköznap este 5 és 7 ó., vasár- és ünnepnap 1—3—5 és 7 órákor tartjuk.

PÉNZTÁRNYITÁS: hétköznap d. u. 4 órákor, vasár- és ünnepnapon délelőtti 10 órákor.

VIDÉKIEKNEK jegyeket telefon vagy levélmegrendelésre fenntartunk.

1944. január hó 7-én, 8-án, 9-én, és 10-én pénteken, szombaton, vasárnap és hétfőn

Egy bolond százat csinál

Főszerepben: Latabár Kálmán, Mály Gerő, Rajnai Gábor, Egri Mária, Halmai Tibor, Hídvéghy Valéria.
MAGYAR HANGOS VILÁGHIRADÓ!

1944. évi január hó 11-én, 12-én, és 13-án kedden, szerdán és csütörtökön

A francia filmgyártás remeke. Hallatlan feszültséggel telített virtuoz rendezésű artista filmjáték, melynek szereposztása is különleges filmcsemegét ígér.

VARIETE Főszerepben: Annabella, Ferd. Gravey, Jean Gabin
„UFA“ HANGOS VILÁGHIRADÓ.
Ne mulassza el! Okvetlen nézze meg!

1944. január 14-én, 15-én, 16-án és 17-én pénteken, szombaton, vasárnap és hétfőn Billicsi Tivadar legújabb filmje:

Ejjeli zene További szereplők a mozilátogató közönség kedvencel.

Remek tempóju mindvégig kacagató filmjáték. Magyar hangos világhíradó

Előkészületben!

Januári műsorunk ziemelkedő eseménye Zarah Leander egyetlen ezidei filmje

Akkor... Csak felnőtteknek

Februárban:

a reprezentatív PÁGER film.

Arany páva, később **Orient-express**, utánna a német filmgyártás jubileumi színesfilmje:

„MÜNCHHAUSEN“.



Pista, hova tetted



az elhasznált **KRYPTON** lámpákat? Add elő, új **TUNGSRAM** lámpát veszek, a régit pedig a kereskedőnél beváltom, pénzt kapok érte.



NAPONTA

minden este 7-től az Ostende kávéház volt közkedvelt primása



JÁRÓKA LACI

cigányzenekara muzsikál.

Szombat, vasárnap

és ünnepnapokon

röktönzött tánc!!!

BARS

VENDÉGLÖBEN